

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR: JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XLI NÚMERO 12.547	OFICINAS Escultor Viciano, 14	SUSCRIPCIÓN DOS pesetas al mes	Lunes 1º de Septiembre 1930	IMPRESA Temprado, Letra L.	Apartado de Correos, 12 Teléfono Interurbano, 6 Teléfono Urbano, 52	(FRANQUEO CONCERTADO)
--------------------------	----------------------------------	-----------------------------------	-----------------------------	-------------------------------	---	--------------------------

HOY HACE 25 AÑOS

En la Iglesia Arciprestal de Santa María se celebra un solemne funeral en sufragio del alma del presidente del Consejo de Ministros señor Villaverde, recientemente fallecido, asistiendo las autoridades.

En Villarreal empiezan con gran esplendor las fiestas en honor de la Virgen de Gracia.

En el sorteo de la Lotería celebrado en Madrid resulta favorecido con el cuarto premio el número 35.900 expendido en la administración de Castellón.

En el Contro republicano se celebra una Asamblea de propaganda electoral.

Se otorga escritura pública de compra por el ayuntamiento de unos solares enclavados en la partida del Sequiol, destinadas a la construcción de Escuelas públicas.

Se encuentra gravemente enfermo en Castellón el médico don Francisco Esteve.

La Junta de Obras del puerto adquiere gran número de vagones volquetes para imprimir el mayor impulso posible a los trabajos.

La Comisión de astrónomos de París que estudió en Alcalá de Chivert el reciente eclipse de sol entrega al alcalde 500 francos para repartirlos entre los pobres.

Se desborda el río Segura a causa del temporal de aguas inundando la vega murciana, donde causa enormes daños.

Intereses locales

Abastecimiento de aguas de Cortes de Arenoso.

Aprobado por Real orden de 14 de Agosto último el proyecto de conducción de aguas para abastecimiento de Cortes de Arenoso, redactado a petición del referido pueblo, al solicitar acogerse a los beneficios que señala el Real decreto de 27 de Marzo de 1914, se pone en conocimiento del público en general, para que en cumplimiento del artículo 3.º del referido Real decreto, durante un plazo de 15 días, a partir de la fecha de la publicación de este anuncio (30 de Agosto) puedan presentarse las reclamaciones que se estimen pertinentes y las ofertas de auxilios necesarios para la ejecución de las obras.

El proyecto, puede consultarse durante el referido plazo, en la Jefatura de Obras públicas de la provincia, a las horas hábiles de oficina.

Juan Lara

un carnet de chauffer se extravió de Alcalá de Chivert a Castellón.

Receptores

—Y—

Amplificadores

PHILIPS

P. Paz, 14. — CASTELLÓN

Vida municipal

El acto de Valencia

V Congreso Nacional Municipalista (15 al 11 de Octubre 1930)

En cumplimiento de los acuerdos del IV Congreso Nacional Municipalista y en armonía con lo dispuesto en el Reglamento de la Unión de Municipios españoles, convocamos en nombre de su Consejo Directivo a los Ayuntamientos, estén o no adheridos a la Unión, a las Corporaciones públicas y privadas y a las personalidades que deseen participar en labor de mejoramiento del gobierno local de nuestro pueblo, a la Asamblea Nacional Municipalista que se ha de verificar en Valencia los días 5 al 11 del próximo mes de Octubre.

Los Congresos precedentes—los Nacionales de Madrid 1925 y 1926, de Barcelona 1927 y el de Zaragoza de 1928 y el interprovincial de Sevilla y Barcelona de 1929—constituyen prueba elocuente de la eficacia de estos actos de afirmación municipalista.

El Congreso que se avocina ha de avanzar en trascendencia a todos los anteriores, no solo porque la Unión de Municipios, entidad que lo convoca, ha ganado en prestigio y en fuerzas, y porque en su orden del día figura en lugar preminente el tema de tan vital interés como el de las REFORMAS QUE PROCEDE INTRODUCIR EN EL ESTATUTO MUNICIPAL VIGENTE.

En la Asamblea de Valencia se adoptarán las conclusiones que han de elevarse al Gobierno de S. M. y al futuro Parlamento para que modifique el Estatuto Municipal atendiendo a las exigencias que suscitan los Ayuntamientos y a las realidades que ofrece nuestra vida comunal.

Prendemos que la futura Ley Municipal, garantice a las Corporaciones municipales amplia autonomía para que puedan cumplir holgadamente los fines sociales que les incumben, y suministre a sus haciendas ingresos bastantes para satisfacer las necesidades de sus respectivos vecindarios.

La realización de esta empresa, cuyo interés nacional es unanimemente reconocido, ha de ser obra de los ciudadanos que se preocupan de los problemas que afectan a la gobernación local.

Por ello, requerimos el concurso de todos. Lo pedimos en nombre de la Unión de Municipios españoles y confiando en que este llamamiento encontrará eco favorable en sus conciencias.

Madrid 25 de Agosto de 1930.—Por el Consejo Directivo de la Unión de Municipios españoles.—El presidente, Marqués de Hoyos.—El secretario, Mariano García Cortés.

Admitense desde luego adhesiones al Congreso en la Secretaría de la Unión de Municipios españoles, calle de Los Madrazos número 13 Madrid, donde se facilitarán cuantos esclarecimientos se pidan.

Artana-Villavieja-Eslida

Despedida de la Colonia de la Exma. Diputación en Artana.—El gobernador civil en Villavieja.—Rápida excursión a Eslida.—Final de una jornada benéfica

Regresan hoy de Artana los asilados de la Exma. Diputación y para disponer el levantamiento de la Colonia marchó el sábado, como ya se dijo, el celoso diputado-director de la Beneficencia don Antonio Gor y ayer tarde lo hizo el presidente de la Diputación, a quien acompañó su esposa doña Fidela Arroyo, que quiso obsequiar a los niños, con el simpático hijo del digno gobernador civil de la provincia en representación de su ilustre padre, retenido aquí por obligaciones del cargo.

En las afueras del pueblo y con el director de la Beneficencia, don Antonio Gor, al frente, esperaban el Ayuntamiento, las autoridades de todos los órdenes y un gentío inmenso, atravesando a pié la población seguidos de la banda municipal de música.

Los pequeños colonos saludaron a sus visitantes con vitores delirantes y aplausos entusiastas a la llegada al Santuario, sirviéndoles seguidamente la merienda de costumbre, tras de la cual entonaron varias canciones e himnos.

Dña Fidela Arroyo, acompañada de la esposa del señor Gor, de su hija y de la señorita de Tomás, repartió su obsequio y el presidente entregó habanos a los maestros directores de la Colonia y al ermitaño de Santa Quiteria que tanto ha ayudado, lo mismo que su familia, al mejor cuidado de los asilados de la Beneficencia.

Mientras tanto el pueblo de Artana se trasladaba entero a la pintoresca ermita para despedir a sus pequeños huéspedes y la música quiso despedirse también de ellos obsequiándoles con el último concierto de la temporada.

Por su conducta obsequiosa, expléndidamente obsequiosa, tierna y asidua con los asilados de la Beneficencia de Castellón, el vecindario de Artana y sus autoridades muy singularmente, se han hecho acreedores de la gratitud de la provincia y así tuvieron el honor de expresarlo verbalmente ayer tarde el diputado-director de la Casa don Antonio Gor y el pre-

sidente de la Diputación, reiterando aquellos sus deseos de albergar a las sucesivas Colonias y así expresando sus temores de no haber hecho en favor de los niños todo lo necesario.

Anochecía ya y todavía acudía el pueblo a Santa Cristina, disputándose las caricias de los asilados y obsequiándolos cada cual con lo que llevaba para sus meriendas en tan delicioso lugar y bajo la impresión emocionante de tanta escena de la más consoladora ternura, al aire las notas de brío pasadoble y al vuelo la campana de la ermita, llegó el momento del regreso con un entusiasta grito de ¡Viva Artana! dado por el presidente de la Diputación, viva que fué contestado entusiastamente con otros a la Diputación, a su presidente, al señor Gor, al hijo del gobernador civil, etcétera.

El señor Castelló y Tárrega estrechó fuertemente al diputado-director don Antonio Gor, felicitándole por el éxito de la humana jornada; abrazó también a los maestros señores López, Fuentes y María por los vistosos resultados de su gestión; dió la mano a todas las autoridades locales, repitiéndoles el reconocimiento de la Diputación por sus múltiples atenciones y saludó también al modesto cuanto inteligente director de la incansable Banda municipal de música, arrancando el coche que minutos después llegaba a Villavieja.

En este pueblo recibieron a los viajeros el Ayuntamiento, con su nuevo secretario propietario don Eloy Tomás, el juez municipal, el doctor Mateo y su bella hija, dirigiéndose a las Termas Glofres para descansar. Poco antes o casi a la misma hora, en viaje al encuentro de los expedicionarios de Artana, coincidió en Villavieja el señor gobernador y como no se lo esperaba la sorpresa fué general y por cierto muy agradable para todos.

En las Termas Calofre, cuyo establecimiento, modelo de orga-

nización, recorrió muy complacido el señor Carrera, fué obsequiado con un chocolate, dulces y helados, hablando de sobremesa con las autoridades del pueblo, presentando naturalmente el doctor Jorge Mateo, de cuestiones sanitarias que son la obsesión de la primera autoridad de la provincia y la preocupación constante también del doctor Mateo.

Rápidamente, porque ya era noche cerrada, visitó el señor gobernador la Fuente caliente y el Balneario de Cervellón contiguo, presentándose en este punto la banda de música que, seguida de numeroso público, y entre grandes aplausos, acompañó a su ilustre visitante hasta la plaza donde tomó el coche de regreso a Castellón, saliendo inmediatamente detrás el del presidente de la Diputación.

El público que llenaba la plaza ovacionó largamente al gobernador civil, quien expresó a las autoridades locales la grata impresión que le había producido la limpieza observada y prometiendo volver a Villavieja.

No debemos cerrar la presente información sin consignar que desde Santa Cristina de Artana se hizo ayer tarde una escapada para visitar el cercano pueblo de Eslida. La rápida excursión se hizo en honor del simpático hijo del señor gobernador, organizándola el farmacéutico don Blas Portales y con este querido amigo nuestro y Bernardino Carrera formaron la expedición las señoras de Gor y de Castelló y Tárrega con las bellas señoritas de Gor y de Tomás.

El juez municipal de Eslida, apercibido de la visita, obsequió a los excursionistas y de regreso a la ermita se detuvieron unos instantes en el chilet del señor Miravet, un castellanense que reside en aquel pueblo hace bastantes años y que también, como su señoría, quiso obsequiarles.

Eslida ardía en fiestas ayer tarde y los excursionistas, que no conocían ese pueblo del corazón de la Sierra de Espadán, recibieron una agradabilísima impresión y tuvieron frases amables, que recordamos con gusto, para las autoridades y amigos que tan delicadamente les atendieron.

Regresan hoy—habrá regresado a estas horas a Castellón—los asilados de la Casa provincial de Beneficencia que durante 30 días han sido huéspedes disputadísimo de la hospitalaria Artana y las observaciones curiosas, curiosísimas de esta humana jornada, que tanto enorgullecen a la Diputación provincial, inspirarán algunas próximas crónicas para que este nuevo esfuerzo suyo no solamente no resulte estéril sino que señale un seguro, provechoso camino a seguir, si se quiere que nuestras instituciones benéficas respondan a su verdadero fin, devolviéndo a la sociedad sanos, fuertes y cultos lo que la desgracia o la maldad depositaron secretamente un día en el torno misericordioso de sus puertas o lo que la miseria impotente entrega a diario, demasiado confiada, a las leyes de auxilio y protección a que vienen obligadas.

ción pública y engendra el magnífico plan que ahora cuesta tanto de quitar.

Claro que con un sencillito R. D. derogando el plan Callejo y volviendo a poner en rigor el plan derogado por este, y aún mejor el de los cinco años, se estaba al otro lado de la calle. Pero que se diría de un ministro que no tuviese su plan propio? No, es necesario hacer una nueva experiencia y como esta es trascendental, hay que ir despacio y aunque va a empezar un nuevo curso y el plan Callejo se tiene por perjudicial, hay que mantenerlo hasta tanto se ultime el nuevo...

Y pensando en todo esto, inevitablemente viene a nuestra mente la imagen de los graciosos conejillos, pero, como rara, cada uno de ellos tiene las facciones de uno de los queridos niños que reposan en la masía.

Carta abierta

Para el señor Administrador de Correos.

Deficiencias anómalas que en el ramo de correos, se observan en esta localidad y que la Diputación provincial trata de corregir, nos obligan a escribir para ver si es posible subsanarlas, ordenando esa Administración, lo procedente para que se subsanen y corrijan algunos males, si como esperamos, comprende que la razón está de nuestra parte.

Veámoslo:

1.º Creemos que hay un contrato, para la conducción de la correspondencia en auto a Torroñosa y recogida de la misma, con la obligación de efectuar diariamente dos viajes; se puede saber por qué veces solamente un viaje matutino los domingos, el encargo de este servicio, en vez de los dos que suponemos le corresponden o sean uno por la mañana y otro por la tarde?

2.º La correspondencia es llevada en un auto de cuatro plazas pero «reglado» para meterse ocho, es decir, que a veces va la correspondencia acompañada de ocho pasajeros en un auto de cuatro plazas; ¿considera usted que hay bastante seguridad para cumplimentar el servicio? Lo decimos porque a quien esto escribe se le han extraviado algunas cartas; la última llevaba fecha 1.º de Agosto, dirigida al director de HERALDO y sabemos que no llegó.

3.º Aquí se recibe con mucho retraso la correspondencia diaria de Valencia y Castellón, que pudiera llegar en el tren llamado «Sevillano» puesto que tiene parada y quisieramos, como es natural, que se gestionara la recogida y envío de la misma; claro está que en este momento no sabemos cierto a lo que obliga el compromiso contratado, es decir las veces que tiene que ir el peatón a esperar los correos, significándole para que le sirva de antecedente que actualmente son tres los viajes que hace a la estación, pues si bien aparentan a simple vista, que son cuatro, no son así en realidad, ya que los expresos se cruzan en Cabanes y son 20 minutos los que se invierten en la espera, como tal hace.

Todavía nos dejamos algo en el tintero pero hacemos alto confiado seremos complacidos en el manifiesto, citándonos el insistir nuevamente pues dicho sea de paso, estamos dispuestos a no cesar hasta que se ponga remedio por quien corresponde.

El Corresponsal.

Torreblanca, Agosto 1930.

Asociación Castellonense de Caridad

Comida de ayer—Arroz con carne

Servida en Hacienda

A inscriptos.	68
» no idem.	10
» transeantes.	3
» 4 años, media ración.	2
Total.	82

Cena de ayer.—Sopa de pan y morcillas fritas.

Servida en Hacienda

A inscriptos.	71
» no idem.	10
» transeantes.	3
» 8 años media ración.	4
Total.	88

Callejo al Ministerio de Instruc-



El dinero por la ventana

¿Qué haces aquí a las dos de la mañana?

—Me han dicho que los chicos de la casa de ahí arriba están tirando el dinero por la ventana, y aquí me tienes, esperándolo.

Pinceladas

Nocturno

Terminó la jornada. En la terraza de la masía en que semivivimos, acabé por quedarme solo.

Primero se acostaron los niños de todas las edades previo el besuqueo de despedida y la terraza quedó como hueca al faltar sus juegos y riñas, sus risas y llantos. La conversación de las personas mayores es como un susurro, cada vez más lento y espaciado por las pausas que pone el sueño en los interlocutores.

Tras un esfuerzo heroico se van todos a dormir. Yo me siento incapaz de ese heroísmo; estoy como clavado en la mecedora y como me molesta la luz, luego que se llevan el aparato de acendillado—la luz eléctrica no llegó aún a estas alturas—y cuando alguien accede a mi ruego y quedo solo y a oscuras en la terraza, somoio del silencio de la noche, solo interrumpido de vez en vez por el ladrido lejano de un perro o la sonata monoritmica—demasiado próxima por desgracia—de un grillo alveo que me traspasa el cerebro con su rich rich que considero una ironía a mis medios económicos, me inclino a la meditación de temas trascendentales, para los que me daría sobrado motivo el ligero vaivén que impulsa a la mecedora motivando eclipses de las estrellas, tras las tibilillas de las persianas. Pero no es por ahí, como diría el clásico. Por una concatenación de ideas vengo a meditar sobre la reforma de la segunda enseñanza, al pensar en algunos de los niños que hace un rato nos acompañaban y aunque siento el

repulgo de hacer públicas mis meditaciones por si algún Maese Reparas, parándose de listo—¡Libreme Dios de suponer que se pase de lo contrario!—trata de destruir sofisticadamente mis argumentos, lo desecho prontamente, porque ello no es cosa de la mayor importancia.

Porque al pensar en el problema de la 2.ª Enseñanza, al acordarme de los niños que la han de cursar, vienen a mi mente los conejillos de ladias con los que se experimentan los sueros? ¡Misterios! Pero es el caso que nos acordamos de esos inocentes animalillos, víctimas de la sabiduría de los hombres.

Remontándome con la imaginación a los felices tiempos en que cursaba el grado de bachiller, recuerdo el plan de estudio; cinco cursos con tres asignaturas en cada uno, número ni corto ni excesivo, que permitía estudiar con relativa intensidad. ¿Que inconvenientes tenía aquel plan? No se me alcanza ninguno; con sus quince asignaturas se adquirían los suficientes conocimientos para adquirir un baño de cultura general y estar preparado para especializarse en cualquiera de aquellas disciplinas, dedicándose a ella por entero.

Pero el plan de los cinco años—con poco trabajo hubiese podido sentir plaza de erudito designando cada plan con el nombre del ministro que lo llevó a la Gaceta... pero ¡cualquiera trabaja con este calor!—debía de ser malo cuando se cambió por otro con más cursos y más asignaturas en cada uno de ellos, para lo que se fraccionaron unas y se añadieron otras. Y he aquí que por uno de esos azares de la suerte—mejor de la desgracia—llega el señor Callejo al Ministerio de Instruc-

201

Pregunte usted hoy mismo en
La Senyera, Colón, 42

CASA Folch

Casa muy formal en el trato y seria en sus ventas

Solo hasta el 15 de Septiembre he puesto a la venta, con el fin de beneficiar al público en general, infinidad de artículos de VERDADERA GANGA, junto con un stock de 2.000 retales de seda, lana y algodón

En los géneros de temporada el 35 p. 100 de baja verdad

Señora: Visíteme usted durante estos días

CASA FOLCH

González Chermá, número 52. - (Frente al Cine Royal)

Compañía naviera Ibarra y C.ª

y Transmediterránea en combinación

Servicio fijo mensual entre el Norte de España, Sur y Mediterráneo

Informes: D. Vicente Navarro Pastor, Pi y Margall, 8.
Sucesor de Sebastián Roca, Gasset, 6.
Sucesor de Sebastián, Ross (Grao), Blasco Ibañez, 19.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

El hecho ha causado gran indignación.
VISTABELLA

Incendio
Celebrándose la romería de San Juan de Peñagolosa de este término, se inició un incendio en el monte del Estado, denominado «San Juan», a unos 150 metros de la Ermita y a pesar de la pronta intervención de autoridades, funcionarios y público, no pudo de momento ser apagado, dado el mucho aire que hacía y estar las matas bajas muy secas, consiguiéndose la total extinción del mismo a las ocho horas de incesante trabajo, después de haberse quemado unas 60 hectáreas de leña baja y 60 pinos maderables. El incendio se cree casual. La guardia civil que se presentó en el lugar del siniestro realiza gestiones para poder averiguar las causas del mismo.

TODOLELLA
Hurto de gallinas
Tomás Ripollés Querol, habitante en la Masia Jime, manifestó a la benemérita del puesto de Forcall, que había notado la desaparición de una gallina así como a últimos de Julio, notó la falta de otra.

De las gestiones realizadas por dicha fuerza dieron por resultado, encontrar la gallina de referencia, asada y oculta entre la albarda y el cubre de la caballería que guías su convectivo Vicente Beltrán Escudé, declarándose también autor de la otra gallina desaparecida, valiéndose para ello de un perro que tiene, que las cazaba y entregaba a su dueño. Ha sido denunciado al Juzgado municipal.

Día Religioso

Santos de mañana
Santos Esteban, rey de Hungría; Antolín, Máxima, Zenón, Concordio, Teodoro, mártires; Elpidio, obispo; Evodio, Hermógenes, Calixta, mártires. El Oficio y la Misa son de San Esteban, rey de Hungría, con rito semidoble y color blanco.

Día Civil

DEFUNCIONES
José Miralles Forcade, 77 años, Alicé, 10.
Manuel Badenes Pérez, 73 años, San Miguel, 34.
Rosa Arambol Bodí, 80 años, Poeta Verdaguer, 32.
MATRIMONIOS
Vicente Rubert Vilaroig con Rosa Ansuategui Vives.

Pérdida

Se ruega a la persona que se haya encontrado una cartera en el Cine de Verano, que la presente en esta Administración.

Chicas

Se necesitan dos para trabajo manual. Faena asegurada todo el año. Razón San Felix número 11.—Castellón.

¿QUERÉIS LA SALUD?



En 1903, por encargo de la, en aquella fecha, I. R. Lugartenencia Dalmata, el Doctor R. Ballarín llevó a cabo en Nona, desolada zona palúdica de Dalmacia, un experimento con las píldoras ESANO-FELE y con la ESANOFELINA (para los niños) de la casa F. Bissler y C. de Milán. «Tal experimento—terminaba el Doctor Ballarín—ha demostrado que el método de profilaxis con el ESANO-FELE es indiscutiblemente el más seguro y se puede con él combatir el paludismo más eficazmente que no con la sola quinina».

Herradores

Se necesitan buenos oficiales en la herrería de don Vicente Duale. Calle de Cervantes—Villarreal.

Aviso

Los que desean suscribirse a «La Novela Rosa», «El Hogar y la Moda» y «Lecturas», pasen por la calle Temprado, letra C. principal.

El Vencedor

Ensayo de novela por FINA MAR Da venta en la Librería de Basjamin Ballester, al precio de 3 Ptas.

(Servicio de la noche y madrugada) Madrid 1.º Septiembre.

La supresión de la pravia censura

Oficiosamente nos consta que existe por parte del gobierno el propósito de ir en una fecha más o menos inmediata a la supresión de la pravia censura para la prensa, resolución gubernativa que desde luego no tendrá lugar hasta que el ministro de la Gobernación haya ultimado el estudio de una real orden en la que se establecen severas sanciones contra los infractores de las leyes constitucionales y de imprenta. El ministro de la Gobernación desea poder presentar a sus compañeros lo antes posible esa real orden, que, a su juicio, va a ser favorablemente acogida por toda la prensa.

La campaña electoral

Se insiste en que el gobierno tiene el propósito de no entorpecer ninguna clase de propaganda electoral y concederá la libertad máxima a este propósito. Se aseguraba que en el próximo Consejo se acordará el levantamiento de la censura, y que por el ministerio de la Gobernación se dictará una disposición definiendo los temas políticos que podrán tratarse durante la campaña electoral.

«El Socialista» y los socialistas

«El Socialista» de hoy publica una carta de Besteiro, combatiendo a Largo Caballero en favor de un pacto entre la Unión General de Trabajadores de España y el partido socialista español. Motiva esta carta un artículo publicado en dicho periódico, que, como no lleva firma, pudiera inducir a creer que refleja el criterio de la Comisión ejecutiva.

Añade que dicha comisión no ha deliberado sobre el asunto y que si llega a ultimarse no reflejará una actitud unánime porque él opondrá su voto.

El veraneo regio

Sus majestades y altezas saldrán hoy o mañana hacia Covadonga, y desde este punto se trasladarán a Bilbao, donde tomarán parte en las regatas de balandres. Una vez terminadas estas pruebas seguirán el viaje a San Sebastián, para continuar la jornada veraniega.

Supresión del visado de pasaportes

En el ministerio de Estado han facilitado una nota diciendo que el gobierno español ha llegado a un acuerdo con el húngaro para la supresión del visado de pasaportes de los súbditos respectivos.

El acuerdo entrará en vigor el primero de Setiembre, dejándose a salvo las disposiciones legislativas de cada país en relación con la estancia de extranjeros y el método de trabajo, policía y vigilancia.

El acuerdo no se aplicará al protectorado de Marruecos ni a las colonias españolas.

Propaganda de política pedagógica

La Confederación General de Maestros organiza una activa propaganda de su política pedagógica para el próximo Otoño.

Para ello cita a que colaboren todas las personas de buena voluntad y todos los profesionales de la enseñanza, sin distinción de ideología, en otro aspecto en el siguiente sentido en que se va a producir la Confederación.

Dirigir un manifiesto al pueblo; intensificar la propaganda en la prensa de todos los matices; apoyar y defender la candidatura para diputados a Cortes de aquellos que se comprometen a defender en el Congreso cuando sea preciso la política pedagógica; celebrar en Madrid un mitin grandioso de propaganda de esa política pedagógica para que el pueblo vaya incorporándose a ella por propio interés.

En Diciembre se verificará la Asamblea reglamentaria, con un ciclo de conferencias pedagógicas y con la solemnidad e importancia de costumbre.

Parece que va interesando lo del Monopolio

Está siendo muy comentado lo que «El Economista», órgano del marqués de Cortina, dice refiriéndose al supuesto ofrecimiento de la «Standard Oil», de prestarle el Gobierno español mil millones de pesetas a cambio del Monopolio de Petróleos.

El periódico dice que no cree que nadie pueda suponer que el Gobierno español haya caído tan bajo, y por otra parte dice:

Podemos asegurar que un grupo bancario español está dispuesto a dar tres mil millones, no sólo sin interés, sino a fondo perdido, o sea que al terminar el contrato el

Estado no tenga que desembolsar nada.

El estado de don Juan La Cierva

El exministro don Juan La Cierva está casi curado de las heridas que sufrió por accidente de automóvil.

Pasa por los jardines de su finca de Murcia apoyado en un bastón.

Se asegura que su primera actuación política será con motivo de la inauguración del Círculo Conservador de Murcia, en cuyo acto pronunciará un discurso.

Otra aviadora española

Hace algunos días terminó sus prácticas para hacerse piloto de aviación la esposa del aviador señor Ansaldo.

Con ella son dos las damas piloto que hay en Madrid.

Extranjero

La situación del momento político en Argentina

Buenos Aires.—Persiste la alarma por las medidas tomadas por el Poder ejecutivo. En el Puerto Nuevo atracaron seis unidades de la escuadra.

Varios jefes y oficiales han sido arrestados, por creérselos complicados en el movimiento.

El general Bortiaí llegó ayer de Córdoba e hizo su presentación reglamentaria al ministro de la Guerra.

Anoche el partido radical celebró una manifestación, que recorrió todas las calles principales.

Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFONICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE)

Madrid, 1.º Septiembre.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado hoy en Madrid han resultado favorecidos con los primeros premios los números siguientes:

- 9.212 Madrid, Málaga y Huelva.
- 28.098 Madrid, Barcelona, Granada, Huelva y Santander.
- 22.143 Madrid, Avila, Pamplona, Sevilla, Barcelona y Burjassot.
- 16.573 Madrid y Sanlúcar la Mayor.
- 6.282 Algeciras, Barcelona, Málaga, Aviles, Bilbao y Lora del Río.
- 6.712 CASTELLÓN, Madrid, Cádiz, Jén y Logroño.
- 6.964 Molina del Segura, Madrid, Barcelona, Sevilla, Málaga y Valencia.
- 10.755 Alicante, Pamplona, Barcelona, Santander y Bilbao.
- 17.941 Madrid, Barcelona, Huelva, Astillero y Sevilla.
- 23.797 Barcelona, Huesca, Alhama de Aragón.
- 24.151 Madrid, Granada, Palma de Mallorca, Barcelona y Gijón.
- 27.771 Madrid, Las Palmas, Barcelona y Zimora.
- 27.876 Zaragoza, Cuenca, Barcelona y Madrid.
- 29.685 Tarragona y Badajoz.
- 31.694 Bilbao, Palma de Mallorca, Barcelona, Sevilla, San Sebastián y Vigo.
- 22.109 Barcelona, Cádiz, Alcoy, Linares, Aviles y Sevilla.
- 37.089 Sevilla.
- 38.608 Madrid, Cartagena, San Sebastián, Barcelona, Sevilla y Gijón.
- 39.039 Madrid.

Llegada del Cardenal primado Procedente de Baleares y Barcelona ha llegado a Madrid el Cardenal primado.

Toma de posesión Se ha hecho nuevamente cargo de esta Capitanía general don Federico Berenguer, dando por terminado su veraneo.

Adhesión a Lerroux Se han reunido los republicanos autónomos del distrito de la Latina, acordándose sumarse al partido radical que dirige el señor Lerroux. También se acordó que una comisión visite al señor Lerroux para darle cuenta de este acuerdo.

Enrique Borrás en Madrid Ha llegado a Madrid el trágico catalán Enrique Borrás, que ha reunido ya su compañía para comenzar los ensayos en el Teatro del Centro, donde debutará en los primeros días de Septiembre.

Fallecimiento de un hijo del general Prim Ha fallecido don Jaime Prim de Agüero, duque de Prim, marqués de Castillejos, conde de Reus, vizconde del Bruch, grande de España general de Brigada del Arma de Caballería.

Era hijo único del histórico general asesinado en la calle del Turco. Su muerte ha sido sentidísima. El entierro que se verificó ayer constituyó una gran manifestación de duelo.

Asistieron numerosos políticos y figuras prestigiosas del Ejército. El cadáver recibió sepultura en el cementerio de la Sacramental e San Isidro.

Dos autores contra un actor Francisco Toro Luna y Adolfo Jiménez, domiciliados en la calle de Velázquez, 16 y en Maldonado, 1, respectivamente, denunciaron que habían convenido con el actor Nicolás Navarro, el estreno de una obra titulada «La serranía», por la cual habían abonado al actor 1.000 pesetas para los gastos de montaje de la obra.

La «Gaceta» Este periódico oficial publica hoy un R. D. centralizando en el Banco de España las divisas extranjeras.

La dimisión del conde de Gamazo El señor Wais ha rogado esta mañana a los periodistas hicieran público que el conde de Gamazo le presentó la dimisión del cargo de gobernador del Banco de España tan pronto como cesó en la cartera de Hacienda el señor Argüelles y solo a reiterados ruegos suyos ha permanecido hasta ahora en su puesto.

Desde Coruña El mitin de la Unión Patriótica da lugar a fuertes escándalos Ayer se celebró en el Teatro Rosalía de Castro el mitin organizado por los elementos de la Unión Patriótica.

El local estaba totalmente lleno de público, en su mayoría hostil a los de la Unión. Hizo la presentación de los oradores don David Fernández, a quien fué materialmente oír pues la concurrencia le recibió con una estruendosa manifestación de protesta.

Después de ser expulsados algunos de los alborotadores habló don Antonio Primo de Rivera quien recordó la política realizada por su padre y elogió a la Dictadura.

El señor Calvo Sotelo hizo historia de la baja de los cambios, culpando de ello a los políticos del antiguo régimen a los que fastigó duramente, siendo constantemente abuchado.

El conde de Guadalhorce relató la labor por él realizada desde el ministerio de Fomento negando que hiciera despilfarrar alguno.

A la salida del mitin se originó un gran escándalo, formándose una manifestación hostil a la

Unión y dárlos vivos y muertos.

Acompañados de los grupos que iban en actitud levantisca, se trasladaron los oradores y sus correligionarios al Café Moderno, en cuyo piso superior tenía que celebrarse el banquete.

En la planta baja se reprodujeron los alborotos en forma violenta, teniendo que intervenir las fuerzas de Seguridad.

Terminado el banquete creció el tumulto, teniendo que salir los señores conde de Guadalhorce, Calvo Sotelo y Primo de Rivera protegidos por la fuerza pública, trasladándose en medio de una gritería espantosa al Palacio Hotel.

Allí quedaron reclusos hasta el anochecer que marcharon al local de la Unión Patriótica, donde estaba anunciada la recepción y la designación de jefe local del partido.

Durante el trayecto se reprodujo el escándalo en forma tal, que tuvo la fuerza pública que dar varias cargas resultando tres contusos, entre ellos un guardia de Seguridad.

La excitación ha durado hasta esta mañana que han marchado los oradores a Noya.

Toros

Las corridas de ayer

San Sebastián

Se lidiaron diez toros Dos de Alcolea por el rejoneador Nuncio y dos de Concha Sierra y seis de Claiac para Fortuna, Villalta, Fuentes Bjerano y Amorós Chico.

La plaza llena. Color sofocante. Los dos toros de rejones salieron mansos, no pudiendo hacer nada de notable el caballero Nuncio. Los bichos fueron decorosamente pasaportados por el novillero Liti II.

Lidia ordinaria. Primero.—Llega quedado a menos de fortuna que lo tora a pique de muleta sin consentir ni aguantar. Deja una estocada atravesada y descabella al segundo intento.

Segundo.—Villalta hace una faena de muleta mediocre pisaportando al bicho de una estocada a traviesa.

Tercero.—Fuentes Bjerano torea vulgarote con capote y muleta, aunque valiente. Entrando muy bien deja una estocada que basta. (Ovación y petición de oreja).

Cuarto.—Anróls no pasa de regular con la muleta. Suele una estocada perpendicular y atravesada que hace doblar al bicho.

Quinto.—Fortuna comienza con dos pases de rodilla sencillamente superiores. Puesto en pia de varios pases superiores. Ataca con decisión pero el toro hace un extraño y resulta la estocada baja. Más pases y entrando superiormente coloca el acero en todo lo alto. (Ovación y oreja).

Sexto.—Pequeño. El público lo protesta violentamente, arrojando al ruedo centenares de almohadillas. Una de ellas es en pleno rostro a Villalta que cae al suelo sin conocimiento. Las asistencias recogen al diestro y lo conducen a la enfermería. Como el escándalo va aumentando el presidente ordena que sea retirado el novillero al corral. Sale el sustituto que se limita a cumplir. Al cambiar el primer tercio vuelve al ruedo Villalta. Este toro aceptablemente con la muleta. Mete una estocada corta y descabella.

Séptimo.—Fuentes Bjerano hace con el trapo rojo una labor aceptable, que precede a un pischazo y una estocada buena. (Ovación y oreja).

Octavo.—Amorós se limita con la flámula a aliar. Cuando iguala el bicho entra en corto y con decisión, saliendo apurado y derribado. El estoque queda en su sitio y el toro rueda sin puntilla. (Ovación).

Palencia

Se celebra la corrida de feria Agüero estuvo breve en el pri-

mero y valiente en el cuarto al que desoachó de una gran estocada.

Félix Rodríguez superlativo en los dos que le correspondieron. Toreó magistralmente con el capote haciendo quites artísticos y variados. Realizó dos grandes faenas de muleta y estuvo afortunadísimo con el estoque. Escuchó clamorosas ovaciones, cortó los oídos de los dos bichos y dió la vuelta al ruedo.

Gitanillo de Triana superior en uno y bien en otro. Fué ovacionado.

Barcelona

Corrida suspendida

En señal de duelo por el fallecimiento del director de la célebre banda «El Empastre» fué suspendida la función anunciada para ayer tarde en la plaza Monumental en la que tenía que actuar Llapisa con su troupe y aquella entidad musical.

FUTBOL

Los partidos del Castellón

(Servicio especial)

El del sábado en Grano lers.

El segundo de los celebrados con motivo de la Fiesta mayor por el Granollers dióles una neto victoria sobre el campeón de Valencia, quien a pesar de ello produjo inmejorable impresión, pero no pudo en la segunda parte con el entusiasmo loco de los locales, que les dió un resonante triunfo.

A principios del match fué manifiesta la superioridad del equipo visitante obteniendo Broto a los cinco minutos de juego el primer tanto. Pero luego reaccionó el Granollers y Martí recogiendo un pase de Gardí, logró el empate con que terminó el primer tiempo.

En la segunda fase del partido el Castellón obtuvo el segundo tanto asimismo marcado por Broto, cuyo tanto produjo una reacción de los locales que dominaron hasta finalizar el match, obteniendo otros tres goles por mediación de Saura, (2) y de Martí al rematar un corner de un colocado cabezazo.

Arbitró excelentemente Canivell.

El C. D. Castellón alineó: Altés; Pueyo, Sam; Gómez, Guillén, Bertrán; Pitarch, Broto, Capillas, Montañés y Pascual.

Destacaron por el Castellón Pueyo, Gómez y Broto por su oportunismo.

El de ayer en Mataró.

Entre el campeón de Valencia y el equipo local se jugó un interesante partido, actuado con entusiasmo los dos bandos.

El once del lluro presirió ligeramente los dominios adversarios, pero la acertada defensa levantina y la desgracia en el remate del quinteto de ataque privó de obtener la victoria.

Un empate a cero tantos registró el primer tiempo. Al reanudarse el encuentro, el lluro marcó un gol por mediación de García rematando un pase de Valls.

Broto, obtuvo seguidamente el empate en un fuerte tiro y después de un centro de Pascual.

Barcelona

Los conflictos sociales.

El gerente de la Fomento de Obras y construcciones visitó al Gobernador civil para hacerle varias manifestaciones relacionadas con la huelga.

En las obras de la zanja de la calle de Aragón han vuelto hoy al trabajo 40 obreros.

En las demás no se presentó ninguno.

En Badalona se registró ayer una colisión entre bandos de los sindicatos Libre y Unico.

Hubo palos, bofetadas y otros excesos, sonando algunos disparos. Se practicaron 12 detenciones. Resultaron varios heridos, pero ninguno de ellos lo está efortunadamente de cuidado.

Insecticida Naranjol

¡Agricultores!

PULVERIZAR VUESTROS ARBOLES CON INSECTICIDA NARANJOL ES ASEGURAR LAS COSECHAS

Pida una demostración gratis al depósito más cercano, y si en la localidad donde usted reside no existe ningún depósito pídale directamente a

La Industrial Insectívora

Fábrica de productos insecticida

Fábrica y despacho: Calle de Onda, 39 y 40 Villarreal (CASTELLÓN)

Escuela particular de preparación militar fuera de filas de los Exploradores de España en Castellón

SOLDADOS DE CUOTA

Esta Escuela pone en conocimiento de los reclutas del reemplazo de 1930 y agregados al mismo que por Real Decreto de 20 Agosto de 1930, se concede un plazo para poderse hacer de cuota hasta el día 25 de Septiembre de 1930

Cuanto reclutas desean acogerse a los beneficios de la reducción del servicio, pueden dirigirse personalmente o por escrito a la dirección de esta Escuela, calle de Herrero, número 10 1.º, donde el profesor capitán don Vicente María Sancho, les informará detalladamente de cuanto les interesa saber respecto al particular.

Esta Escuela tramita gratuitamente la documentación a sus alumnos.

Francisco Albiach Nácher

PERITO AGRICOLA

ESTUDIOS Y PROYECTOS DE RIEGOS
MEDICIONES — PLANOS
VALORACIONES DE FINCAS, ETC.

Oficinas: Mayor, 30-1.º. — Castellón y San Pascual, 8. — Villarreal
Dirección telefónica y telegráfica: ALBIACH-BECHI

Balneario Vichy Catalán

Caídas de Malavella (Contiguo estación ferrocarril)

Temporada de 15 de Mayo a 31 de Octubre

Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, iticas, sódicas

ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO HIGADO
ARTRITISMO EN SUS MÚLTIPLES MANIFESTACIONES
GLUCOSURIA — CONSOLIDACION DE FRACTURAS

establecimiento rodeado de frondosos parques.— Habitaciones con agua corriente, grandes, cómodas y ventiladas.— Comedores y café espaciosos, salones para fiestas.— Capilla.— Campos para tenis y otros deportes.— Garage.— Centro de excursiones para la Costa Brava y estribaciones del Monseñ.— Autos de alquiler.— Teléfono

Administración: Rambla de las Flores, 18. — Barcelona.

ECOS

CASTELLÓN AL DÍA

Salón Royal

PRÓXIMO SÁBADO Inauguración de la temporada

Cine sonoro con el mayor aparato del mundo

WESTERN ELÉCTRIC

ESTRENO de la superproducción Metro Goldwyn titulada

Broadway Melody

Cantada - Hablada - Bailada

Bessie Love y Anita Paige

les; Federico Escuriola Traver, de Benicassim; Hilarión Planes Aya, de Peñíscola; Patricio Castellat Boix, de Cabines y Miguel Adell Ortí, de Salsadella.

Por abandonar el carro de noche sin luz, en la carretera de Serrafina-Chert, Vicente Rodes Ferreres, de Chert.

Los calcetines «MOLFORT'S» no son eternos, pero casi, casi....

Almacenes Cazador Colón, 76 Alloza, 109

DISCOS.—R. Caro



El mejor, el más soberbio de los receptores OIGALO Y LO COMPRARÁ

Unico representante en Castellón y su provincia ERNESTO NEBOT

Plaza del Rey, 4—CASTELLÓN

—Hoy se ha abierto el pago de los haberes del pasado mes a las clases pasivas del Estado, que continuarán percibiendo mañana y pasado.

—En el Centro Telefónico de la capital, se encuentran retenidos los siguientes despachos, por no haberse hallado a los respectivos destinatarios: José Segura Mira, Juan Ballonque, Rosendo Biosca y Carlos Pieruas

—Esta tarde ha regresado a Castellón la Colonia de la Beneficencia con sus maestros, directores y el personal auxiliar.

La población de Artans ha despedido delirantemente a los colonos, además de repartirles galletas, dulces, frutas, etc. para el viaje.

Bien venidos sean los niños de la Beneficencia, lo mismo que sus maestros y bien haya el pueblo de Artana que tan ejemplarmente se ha manifestado.

—Puntillas y encajes, un completo surtido, en todas las calidades y precios reducidos, los encontrará usted en los

Almacenes «Cazador» Colón, 76 Alloza, 109

OPTICO.—R. Caro

—Don Jesús Safont, habitante en la calle de Mendizábal n.º 10 y empleado de la Junta de Obras del Puerto, se ha encontrado esta mañana en el Camino del Mar, varias gallinas que tiene depositadas en su casa y entregará al que acredite ser su dueño.

—Han sido denunciados: Por infringir el vigente Reglamento de circulación urbana e interurbana, José Castells Roig y Juan Luis Corvera Anglés, de Carvera del Maestro; Salvador García Figuera, de Valencia; José Mestre Iturat, de Barcelona; Ricardo Puig Miguel, de Torrente; Joaquín Gosalbo Vinals, de Nu-

—Hoy se ha abierto el pago de los haberes del pasado mes a las clases pasivas del Estado, que continuarán percibiendo mañana y pasado.

—En el Centro Telefónico de la capital, se encuentran retenidos los siguientes despachos, por no haberse hallado a los respectivos destinatarios: José Segura Mira, Juan Ballonque, Rosendo Biosca y Carlos Pieruas

—Esta tarde ha regresado a Castellón la Colonia de la Beneficencia con sus maestros, directores y el personal auxiliar.

La población de Artans ha despedido delirantemente a los colonos, además de repartirles galletas, dulces, frutas, etc. para el viaje.

Bien venidos sean los niños de la Beneficencia, lo mismo que sus maestros y bien haya el pueblo de Artana que tan ejemplarmente se ha manifestado.

—Puntillas y encajes, un completo surtido, en todas las calidades y precios reducidos, los encontrará usted en los

Almacenes «Cazador» Colón, 76 Alloza, 109

OPTICO.—R. Caro

Municipales

Para mañana a las doce ha sido convocada la Comisión de Cementerios.

Escuelas

El día 15 del presente mes se abrirá en todas las Universidades del Reino el período de matrícula para los alumnos oficiales, quedando cerrado el 30 de dicho mes y a las veinticuatro horas, sin que se concedan después prórrogas, a no ser que el alumno haya aprobado asignaturas incompatibles y previas en el último día de Septiembre y los primeros de Octubre, pudiendo entonces admitirse matrícula con carácter ordinario y en un plazo también improrrogable de tres días.

Militares

Hoy se ha pasado la revista de Comisario.

—Mañana continuarán las clases en la Academia especial de oficiales y clases de complemento que seguirá a cargo del capitán don José Gómez Aznar.

—A partir de mañana, con arreglo a cuanto dispone el Plan general de Instrucción, comenzará a desarrollarse el programa de instrucción correspondiente al período preparatorio de Escuelas Prácticas.

—Mañana las compañías de fusiles del batallón en armas organizadas al completo de sus plantillas, tendrán instrucción práctica de 15 a 17'30, en los diversos campos de instrucción inmediatos al cuartel, dedicándose a la instrucción táctica en orden cerrado y de aproximación.

La compañía de ametralladoras y secciones de especialistas tendrán la suya peculiar a las mismas horas y en los campos que les señale el jefe del batallón.

Se tocará escuadra a las 15 y compañía y llamada a las 15'15.

Teatrales

A fines de Octubre o primeros de Noviembre estrenará don Jacinto, «el único», una comedia titulada «La melodía del jazz band» en un teatro próximo a inaugurarse en la Villa y Corte.

—Mistinguett, la célebre vedette francesa, va a venir a España con la compañía de Earl Leslie, al terminar el verano.

Sanitarios

En cumplimiento a lo acordado por el Ayuntamiento pleno de Albocácer se anuncia concurso para la provisión en propiedad de la plaza de matrona titular de la agrupación sanitaria Albocácer-Sarratella, con el haber anual que le corresponde de 750 pesetas.

Comerciales

Telegrafían de París que en una carta dirigida al ministro de Comercio, el presidente de la Confederación general de la Producción francesa pone de relieve el perjuicio causado a los exportadores franceses por los aumentos de las tarifas aduaneras a que ha procedido España en 19 y 22 de Julio.

La carta añade que las exportaciones francesas durante los seis primeros meses del corriente año se han traducido en déficit de 148 millones de francos.

Industriales

La producción inglesa de seda artificial, en el primer semestre de este año, ha ascendido a 24'2 millones de libras esterlinas, contra 26 millones para el mismo semestre de 1928.

Agrícolas

La Cámara Oficial Agrícola de la provincia de Tarragona, en vista de las recientes disposiciones sobre la importación de maíz, ha elevado por tercera vez una instancia al ministro del Ejército en suplica de que en los regimientos de la zona de Levante se alterne la algarroba, a fin de evitar en algo la crisis porque atraviesa dicho fruto.

Financieros

Hemos recibido, la interesante revista financiera que publica mensualmente el Banco Hispano Americano, en la que destaca un artículo hablando del tipo oro adoptado en el pasado año por varios países.

Políticos

El partido conservador ha montado una oficina electoral en la calle de Cazadores, 5.

Gramolas y discos

Parlophon

Plaza de la Paz, núm. 14 CASTELLÓN

RELOJERIA.—R. Caro

—El próximo sábado abrirá sus puertas al público el Cine Royal, cuya elegante restauración está próxima a terminar.

El decorado es sobrio, elegantísimo; los cortinones de terciopelo muy a tono con el nuevo decorado y el aparato sonoro quedará montado a mediados de semana.

Están ya colocados los altavoces, que son enormes y ayr pudimos apreciar su gran potencia.

En suma: que vamos a tener un Salón de Cine que nos envidiarán las capitales de mayor importancia, gracias al esfuerzo de esa familia de Renau, empeñada en despertar esa envidia y empeñada también en que Castellón vaya a la cabeza en la clase de espectáculo a que dedica sus grandes actividades y su dinero.

PHILIPS.—R. Caro

—He recibido una hermosa de canesús para juegos interiores de alta calidad.

Almacenes «Cazador» Colón, 76 Alloza, 109

Discos y Gramolas

REGAL

Plaza de la Paz, núm. 14 CASTELLÓN

—Hoy se ha abierto el pago de los haberes del pasado mes a las clases pasivas del Estado, que continuarán percibiendo mañana y pasado.

—En el Centro Telefónico de la capital, se encuentran retenidos los siguientes despachos, por no haberse hallado a los respectivos destinatarios: José Segura Mira, Juan Ballonque, Rosendo Biosca y Carlos Pieruas

—Esta tarde ha regresado a Castellón la Colonia de la Beneficencia con sus maestros, directores y el personal auxiliar.

La población de Artans ha despedido delirantemente a los colonos, además de repartirles galletas, dulces, frutas, etc. para el viaje.

Bien venidos sean los niños de la Beneficencia, lo mismo que sus maestros y bien haya el pueblo de Artana que tan ejemplarmente se ha manifestado.

—Puntillas y encajes, un completo surtido, en todas las calidades y precios reducidos, los encontrará usted en los

Almacenes «Cazador» Colón, 76 Alloza, 109

OPTICO.—R. Caro

—Don Jesús Safont, habitante en la calle de Mendizábal n.º 10 y empleado de la Junta de Obras del Puerto, se ha encontrado esta mañana en el Camino del Mar, varias gallinas que tiene depositadas en su casa y entregará al que acredite ser su dueño.

—Han sido denunciados: Por infringir el vigente Reglamento de circulación urbana e interurbana, José Castells Roig y Juan Luis Corvera Anglés, de Carvera del Maestro; Salvador García Figuera, de Valencia; José Mestre Iturat, de Barcelona; Ricardo Puig Miguel, de Torrente; Joaquín Gosalbo Vinals, de Nu-

—Hoy se ha abierto el pago de los haberes del pasado mes a las clases pasivas del Estado, que continuarán percibiendo mañana y pasado.

—En el Centro Telefónico de la capital, se encuentran retenidos los siguientes despachos, por no haberse hallado a los respectivos destinatarios: José Segura Mira, Juan Ballonque, Rosendo Biosca y Carlos Pieruas

—Esta tarde ha regresado a Castellón la Colonia de la Beneficencia con sus maestros, directores y el personal auxiliar.

La población de Artans ha despedido delirantemente a los colonos, además de repartirles galletas, dulces, frutas, etc. para el viaje.

Bien venidos sean los niños de la Beneficencia, lo mismo que sus maestros y bien haya el pueblo de Artana que tan ejemplarmente se ha manifestado.

—Puntillas y encajes, un completo surtido, en todas las calidades y precios reducidos, los encontrará usted en los

Almacenes «Cazador» Colón, 76 Alloza, 109

OPTICO.—R. Caro

¿Usted necesita un tónico reconstituyente? Gros de Sociedad

Si ensaya el Jarabe de Hipofosfitos Compuestos de Castelló, le dará un magnífico resultado.

Farmacia de Juan Antonio Castelló.—Plaza del Rey Don Jaime, número 1.—Castellón.

Después de pasar unos días con su familia, ha regresado de Jerez de la Frontera, el comandante segundo jefe de esta Comandancia de la guardia civil, don Vicente González García.

De Paracuellos de Jiloca, la familia del oficial de Telégrafos don Rafael Gasset.

De las playas de Alcocebre, la del presidente de la Junta de Obras del Puerto, don Juan Peris.

También de Alcocebre, la del señor Delegado de Hacienda y los señores de Hanon.

De sus posesiones de Morella, el presidente de la F. C. de S. A., don Antonio Dolá, con su esposa y sobrinas.

De Alcalá, el oficial 1.º de esta Audiencia, don Manuel Rodríguez.

De Tabernes de Valldigna, la esposa de don Angl Yáñez.

De Montanejos, la del oficial de Secretaría de la Diputación provincial, don Juan Vidal.

Del Grao, don José Moliner y familia.

Del aeródromo de Jetafo para pasar unos días con su familia, nuestro querido amigo Pepe Soler.

Veraneando

Para pasar lo que resta del verano ha marchado a su masía de San Juan de Moró, la familia del comandante de infantería don Adalberto Cordoncillo.

Papa Torres Boix

Este querido amigo y paisano nuestro, antiguo compañero también de prensa, ha sido nombrado interventor de fondos del Ayuntamiento de Valencia.

El señor Torres ejercía igual cargo en Sagunto, cuyo Ayuntamiento sentirá mucho la marcha de su interventor por las dotes de talento y de carácter que ha pose-

ido.

De venta en la Farmacia del mismo, Mayor, 5.—Castellón.

De venta en la Farmacia del mismo, Mayor, 5.—Castellón.

De venta en la Farmacia del mismo, Mayor, 5.—Castellón.

De venta en la Farmacia del mismo, Mayor, 5.—Castellón.

De venta en la Farmacia del mismo, Mayor, 5.—Castellón.

De venta en la Farmacia del mismo, Mayor, 5.—Castellón.

De venta en la Farmacia del mismo, Mayor, 5.—Castellón.

De venta en la Farmacia del mismo, Mayor, 5.—Castellón.

De venta en la Farmacia del mismo, Mayor, 5.—Castellón.

De venta en la Farmacia del mismo, Mayor, 5.—Castellón.

De venta en la Farmacia del mismo, Mayor, 5.—Castellón.

De venta en la Farmacia del mismo, Mayor, 5.—Castellón.

De venta en la Farmacia del mismo, Mayor, 5.—Castellón.

De venta en la Farmacia del mismo, Mayor, 5.—Castellón.

De venta en la Farmacia del mismo, Mayor, 5.—Castellón.

De venta en la Farmacia del mismo, Mayor, 5.—Castellón.

De venta en la Farmacia del mismo, Mayor, 5.—Castellón.

De venta en la Farmacia del mismo, Mayor, 5.—Castellón.

De venta en la Farmacia del mismo, Mayor, 5.—Castellón.

De venta en la Farmacia del mismo, Mayor, 5.—Castellón.

De venta en la Farmacia del mismo, Mayor, 5.—Castellón.

De venta en la Farmacia del mismo, Mayor, 5.—Castellón.

De venta en la Farmacia del mismo, Mayor, 5.—Castellón.

De venta en la Farmacia del mismo, Mayor, 5.—Castellón.

to siempre de manifiesto en el desempeño del cargo.

Enhorabuena al amigo querido Pepe Torres y enhorabuena también al Ayuntamiento de Valencia.

A Benasaj

Ayer marcharon a la Fuente-ent Segures, nuestros queridos amigos, los señores de Guardiola, acompañados de su respetable hermana.

El Juez de instrucción

Terminado el permiso de verano ha regresado con su familia, el digno juez de instrucción de este partido, don Rogelio Ruiz.

El ingeniero Barceló

Ha sido nombrado vocal del Consejo Superior Ferroviario, en representación del ministerio de Fomento, nuestro querido amigo, el culto ingeniero don Juan Barceló, a quien sinceramente felicitamos.

Un match de tennis y una Verbena.

Dice nuestro querido colega Correo de Tortosa:

«Terminado el largo período de reposo impuesto por las vacaciones estivales de la mayoría de los socios, nuestra Sociedad local de Tennis se dispone a iniciar una intensa actuación en la que se hermanarán las jornadas deportivas con lucidas fiestas de sociedad.»

Se ha fijado como fecha inaugural el día 14 del próximo Septiembre, último día de los festejos que la ciudad organiza en honor de nuestra Patrona la Santísima Virgen de la Cinta.

Se ha concertado para dicho día un interesante match con el notable equipo del Lewa Tennis Club de Castellón que tantas simpatías cuenta en la efición tortosina, disputándose una valiosa copa donativa de nuestro excelentísimo Ayuntamiento.

En obsequio a los jugadores del equipo visitante, de los numerosos amigos que les acompañan y en justa correspondencia a las múltiples atenciones tenidas a nuestros jugadores en sus desplazamientos a la capital de la Plana, se organiza una brillante verbena que no dudamos será espléndido cierre a nuestras fiestas patronímicas.»

Cirilo Reverter

Acompañado de su hermano político el culto médico de Chert, don José T. García, ha pasado el día de hoy en Castellón, nuestro antiguo y querido amigo, el funcionario del Ministerio de Hacienda, don Cirilo Reverter.

Los señores García y Reverter han visitado esta mañana al gobernador civil de la provincia, de quien es antiguo amigo el señor Reverter y al presidente de la Diputación, regresando a última hora de esta tarde a Chert.

El buen amigo y compañero don Cirilo Reverter permanecerá hasta pasado mañana en su pueblo natal y ese día regresará a Madrid, quedando su familia por unos cuantos días más en Chert.

Nuevo comandante de E. M.

Por Real orden de 29 del pasado ha sido destinado a la 1.ª brigada de la 7.ª división y secretario del Gobierno militar de Gerona, el comandante de Estado Mayor don Rafael Domínguez Otero, el que es reemplazado en la del de esta plaza por el de igual empleo don Fernando del Aguila y de Rada.

La marcha del señor Domínguez Otero será aquí muy sentida y desde luego a nosotros nos ha producido verdadera contrariedad por lo mucho que le queremos, lo mismo que a su respetable familia.

Nuevo Doctor

Se ha recibido en el Gobierno Civil el título de Doctor del Licenciado en Leyes en la Universidad de Bolonia, expedido a favor del culto joven castellonense, don José Santa Cruz Tejero.

Enhorabuena.

El presidente de la Audiencia

Terminada la licencia que disfrutaba ha regresado a Castellón el lmo. señor presidente de la Audiencia don Luis Zapatero, con su distinguida esposa y bellísimas hijas.

Don Ramón Alix

Ayer celebró su fiesta onomástica el celoso Comisario de policía don Ramón Alix, recibiendo numerosas felicitaciones.

El señor Alix obsequió a sus subordinados y a los periodistas que hacen la información diaria en dicho centro, con cigarrillos, pastas y licores.

Enferma grave

En Alcalá se encuentra enferma de gravedad, hasta el extremo de que ayer lo fué admitida en la Extremadura, la distinguida señora doña Mercedes Chillida, esposa de nuestro querido amigo, el Administrador de Correos de aquella ciudad, don Tomás Sgróles.

Vivamente pedimos al Cielo la salvación de la enferma.

Diputación provincial

Una obra del hijo de Puig Roda.

Esta mañana, el expansionado de la Diputación don Gabriel Puig Alcácer, hijo del inolvidable artista Puig Roda, ha visitado al Presidente para hacerle entrega de un precioso repujado con marco de forja, que regala a la Corporación provincial.

Es un admirable trabajo que será expuesto al público después que lo haya visto la Comisión provincial en la próxima sesión.

Entregada la ofrenda, por la que ha sido muy felicitado, ha marchado el señor Puig Alcácer a Benasaj para saludar a su familia y desde allí regresará a Barcelona, donde reside, explicando Mecánica en un establecimiento de enseñanza industrial.

El pensionado Armiño

También ha estado en la Diputación para cumplimentar al Presidente el afortunado pensionado de escultura, señor Armiño, que acaba de llegar de Madrid.

El Museo provincial

Prosiguiendo los trabajos de organización del Museo provincial, han estado nuevamente hoy en la Diputación los señores Adsuara, Sos, Peris, Carrasco y Bstoret. Las oposiciones a dos Becas de Artes aplicadas.

Para mañana a las once están citados en la Presidencia de la Diputación, a fin de empezar los ejercicios, los aspirantes a las dos becas vacantes de Artes aplicadas.

El lugar más fresco de Castellón

PARA HOY

A las 9'30 En la terraza

Programa kilométrico

La divertida comedia titulada

Chirras de vanguardia

Por Sue Carol

—Y—

La interesante película

Mademoiselle Modista

Corinne Griffith

Butacas, 0 50 General, 0 25

En el Gobierno Civil

Todo está igual....

El señor Carrera nos ha manifestado que la huelga de albañiles continúa en igual estado y que ahora estaba esperando una resolución de los patronos.

En el Ayuntamiento

La huelga de albañiles.

Esta mañana el alcalde, con los tenientes de alcalde señores Peleaz, Vivas, Camos y el inspector de Obras señor Peirats, ha celebrado una detenida conferencia con los patronos y contratistas de obras.

En la Audiencia

Visiteo

El señor presidente que, terminada la licencia que disfrutaba, se ha reintegrado hoy a su cargo, ha recibido la visita de numerosas personalidades que han acudido al Palacio de Justicia con objeto de darle la bienvenida.

Sucesos del día

GRAD (Castellón)

Duro con ese salvaje

En virtud de denuncia presentada a la guardia civil por José Ortells Arago, habitante en la calle de San Vicente número 56 de Castellón, ha sido detenido Antonio Martínez Martínez, natural de Almajebre (Albacete), casado, de 38 años de edad habitante en un kiosco del Pinar del Grao.

Este bárbaro violó a una hija del Ortells, llamada María, de diez años de edad, la cual ha manifestado que el Martínez le regaló una sortija y le ofreció dinero para conseguir sus deseos.

El referido sujeto está además sujeto a curación por padecer una enfermedad secreta.

UNIC

Camiones especialmente afinados y perfectos

UNIC

Reunen más garantías de economía y seguridad

E. DAVALOS MASIP. - CASTELLÓN - G. CHERMA, 60

Remitido

Colonia de la Exma. Diputación

Sr. Director de HERALDO

Muy señor mío: En el HERALDO del día 23 del corriente publica Rafael Monfort una carta rectificando una noticia que se publicó en la Sección de sucesos por cierta denuncia que hizo la guardia civil por infracción del Reglamento de transportes. La rectificación no es cierta: en el camión del que suscribe y en el día y hora que se dice en el HERALDO, no viajaban otros viajeros que los referidos y que fueron objeto de la denuncia.

No quiero ni debemos ensarzar en cosas que no afectan al público de los periódicos, pero me interesa hacer constar que lo que se dijo en la noticia de los Sucesos referida y lo que digo ahora, es lo cierto.

Es usted affmo. s. s.

Pascual Guarquís

El viernes día 29 al sonar el pito como en días anteriores, que son las siete, todos los colonos nos hemos levantado con mucha alegría y satisfacción, hemos sentido un día muy grandioso y esplendente en nuestro corazón al anunciar los señores maestros que hoy venía la Rvda. madre y demás Hermanas que la acompañaban, de la casa; las cuales demuestran tanto amor y cariño hacia nosotros los desamparados, ¿qué sería de nosotros sino hubieran personas caritativas, como los señores Diputados, el señor director de la Casa y las Hermanas de la Caridad que tanto se sacrifican por los desamparados?

Después de todo esto nos arreglamos y aseamos. Luego desayunamos, un vaso de café con leche y bacalao. Terminado el desayuno hemos cantado bonitos himnos, hemos leído, hemos mirado revistas, después los señores maestros nos han costado bonitos cuentos, hasta la hora de comer. Llegada ésta, nos han servido: olla, patatas fritas con carne y para postre melón. Luego nos hemos lavado y mudado y nos hemos sentado. A las cuatro nos hemos horcado con la visita de la Rvda. madre y las demás Hermanas, la señora del director de la Casa con sus gentiles hijas; el portero de la Casa y demás señores acompañantes, las cuales después de dirigirnos palabras de afecto con amor y cariño, la Rvda. madre nos obsequió con una caja de galletas que nos repartió entre todos los colonos. Luego el portero nos obsequió con un paquete de caramelos, el cual los repartió entre los colonos y a los señores maestros entregó cigarrillos puros.

Los señores maestros son también obsequiados por la Rvda. madre con hermosas medallitas, los cuales las retienen como un precioso recuerdo. Después comieron unas pastas, luego subieron a ver los dormitorios y lo demás. Terminado esto nos repartieron un guarda monedas cada uno de los colonos, con los cuales nos obsequió en Elida el caritativo señor Ricardo Marí, luego cantamos bonitos himnos y después la reverenda madre nos entregó dinero. Terminado esto cantamos los gozos a Santa Cristina y la salve. Luego con mucha ternura se despidieron de nosotros. Nos entregaron hasta la hora de cenar, cuya cena consistió: hervido, tortilla y para postre melón retirándonos después para dormir.

El Colono,
MANUEL MONFOR

das de campeonato de Cataluña de primera categoría son los siguientes: los catalanes Camorera, Arribas, Vilalta, Castarlenas, Cruella y Boade; los madrileños Escartín y Melcón y el vizcaíno Seracho.

El Euroja...
...jugará en Mauresa los próximos días 30 y 31 del corriente contra el Centre d'Esports local. Estos partidos son a cambio año de la baja de Escrita.

Según los directivos del Español...
...antes de traspasar a Zamora al Real Madrid, al meta nacional fue ofrecido al Barcelona, el cual «si siquiera se molestó en responder a la proposición».

En La Coruña...
...se ha acordado abrir una suscripción para reintegrar al Español las 15.000 pesetas que éste pagó a cuenta del Hilario que definitivamente se queda en el Deportivo.

Si se da por válida...
...la ficha de Martí II por el Sabadell, a éste le costará el jugador maresano 5.000 pesetas o la cesión de sus jugadores Xexo, Sala, Costa y Sitges al club de Bages.

El defensa Botella...
...del Júpiter, ha sido cedido al Real Murcia, a cambio de algunos jugadores murcianos.

Tomás Gordia...
...exjugador del Euroja, ha fichado por el Patria, de Zaragoza.

Deportes

Fútbol

Ha padecido «un» error.

L'Auto, de París, está siempre muy mal informado de las cosas de España. No es para causar extrañeza, pues es mal general de la Prensa francesa.

Así ahora ha publicado una estadística de la temporada internacional futbolística 1929-1930, y atribuye a España unos resultados totalmente imaginarios.

Véanse:

España, 1 Checoslovaquia, 0. Está bien.

Checoslovaquia, 2-España, 0. Así es.

España, 1 Italia, 2. Hasta aquí, exacto.

Hungría, 3 España, 1. ¿Cuándo se ha jugado este partido? España, además, siempre a ganado a Hungría.

Y luego: España, 5 Francia, 1. También, ¿cuándo?

Y aún: Checoslovaquia, 2-España, 1. Este partido jamás ha habido.

Lo que es, si en los resultados de otras naciones, y de algunas nos consta hay rotundo error, está por el estilo, divertidos están los que se fien de las estadísticas del colega parisino.

Para la inauguración de temporada...
...en las Cortes, se asegura que el club contrista de Barcelona será el belga «Entente Bruxelloise». Se jugarán dos partidos, los días 7 y 8 de Septiembre.

Los nueve árbitros nombrados...
...para dirigir los próximos parti-

tienda de vinos o comestibles bien situada.

San Félix, 68

una sirvienta y un chico. Razón P. Independencia, 3 —Bar Forncs.

Sedan en buen estado y a toda prueba, se vende.

Razón Garage Castellón.

para despacho hace falta con buenas referencias en Garage Castellón, Herrero, 23.

para el vapor

de 1.498 metros cuadrados en la calle de Méndez Núñez se vende.

Razón, Alloza, 67.

Dispongo

de una habitación apropiada para colocar muebles.

Razón, Cardona Vives, 33-2.

El insuperable receptor de fama mundial que ha obtenido el trofeo ofrecido por «Las Noticias» de Barcelona en un plebiscito popular

Diplo es adquirido

Representante único para Castellón y su provincia: R. CARO LUIS

GRATUITAMENTE

ofrecemos a elección de los afortunados

1.000 FONÓGRAFOS

o

1.000 APARATOS DE T. S. F.



a título de propaganda a los mil primeros lectores que encuentren la solución exacta al jeroglífico que va a continuación y se conformen a nuestras condiciones.

Reemplazar los puntos por las letras que faltan y hallar el nombre de tres flores:

R. A L. A G. A. L

Envíad este anuncio completado a los Establecimientos "INOVAT" Servicio N.º 720 38, Rue du Vieux Pont-de-Sèvres, BILLAN-COURT (Seine) FRANCIA

Adjuntar un sobre, poniendo claramente el nombre y la dirección.

NOTA: La correspondencia para el extranjero debe franquearse con un sello de cuarenta céntimos.

Eros de Villarreal

Dolores Dualde Meseguer.

En la madrugada del sábado falleció en esta ciudad la señorita Dolores Dualde Meseguer, subiendo en profundo dolor a sus familiares, entre los que se encuentran nuestros buenos amigos los veterinarios municipales, don Vicente y don José Dualde Meseguer.

El profundo dolor que ha producido su muerte y las grandes simpatías que goza en Villarreal tan distinguida familia, se pusieron de manifiesto con motivo del acto del entierro de su cadáver verificado el sábado por la tarde, ya que fué una verdadera manifestación de condolencia pública a la que se sumaron representaciones de todas las clases sociales de Villarreal.

Grande es la pena que tige a nuestros queridos amigos, pero de gran lenitivo los ha de servir el saber que todas sus amistades lloran con ellos tan irreparable pérdida.

Al enviarles nuestro más sentido pésame, hacemos voto por el eterno descanso de su alma.

El Corresponsal

LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO y de los INTESTINOS

MALAS DIGESTIONES, VÓMITOS, DOLOR DE ESTÓMAGO, INAPETENCIA, DIARREAS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO,

se curan positivamente con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

poteroso tónico digestivo que triunfa siempre

VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO

¡HÍGADO, ESTREÑIMIENTO!

Balneario Hervideros de Cofrentes

Apertura el 15 de Mayo

Gran Hotel de primer orden: Pensión completa, de 16 a 26 pesetas desde 11

Nuevo Hotel

Regimen para enfermos

CHALETs. — CASITAS INDEPENDIENTES

Completamente amuebladas, desde 4'50 a 30 pesetas diarias. Se alquilan en cualquier época del año

Magnífico servicio diario de automóviles directo de Valencia al Balneario, que salen a las 3'30 de la tarde llegando a Hervideros alrededor de las siete de la misma

INFORMES, Mar, 60

Teléfono número 11.205

VALENCIA

Lejía líquida higiénica "AMAZONA"

MARCA REGISTRADA

La más pura y que mejor deja la ropa, sin deteriorarla lo más mínimo

SEÑORA:

para tener su ropa blanca, lustrada y completamente desinfectada pida en todos los establecimientos del ramo, lejía embotellada marca La amazona

La lejía marca «LA AMAZONA» está fabricada con sal sosa Solvay y cloruro de cal. Nada de cáustica, sal común y otros ingredientes que perjudican la piel y estropean la ropa

El desfile del amor
El país de los tontos
La Rosa del Azafrán
La canción del día
La Picarona
A las tres de la mañana
Casados en Hollywood
Río-Rita.
Broadway
Orquesta del Carolina Club
Eres la novia ideal.
Esperando la felicidad
Los gnomos de un reloj

R. CARO

Casa especializada en artículos de

OPTICA

Gran stock en cristales de todas clases
(Todas las recetas de los señores médicos se despachan en el acto)

RELOJERÍA

González Chermá, 56.-Castellón

PHILIPS

El insuperable receptor de fama mundial que ha obtenido el trofeo ofrecido por «Las Noticias» de Barcelona en un plebiscito popular

Diplo es adquirido

Representante único para Castellón y su provincia: R. CARO LUIS

SI ESTAN SUS

PIES

HINCHADOS
ARJIENTES
CANSADOS
SUDOROSOS
SENSIBLES
DOLORIDOS
SI PADECE DE
CALLOS
DUREZAS
GRIETAS
AMPOLLAS
SABARONES
CONTUSIONES

MADE ENCONTRARA MEJOR QUE UN BAÑO

SAL-BAN

Paquete para un baño 30 céntms.
Farmacias, droguerías y portuarias
Laboratorio Loras-Barces, 13-Valencia

NOTA.—Remitiendo el autor tres pesetas por giro postal o sellos de correo se mandan diez paquetes por correo certificado.

AGUA DE BENSAI

SE VENDE

Casa Nelo

Citroën 5 HP.

dos plazas cerrada, a toda prueba y en perfecto estado se vende en Garage Castellón, Herrero, 23.

SOLAR

de 1.498 metros cuadrados en la calle de Méndez Núñez se vende.

Razón, Alloza, 67.

Dispongo

de una habitación apropiada para colocar muebles.

Razón, Cardona Vives, 33-2.

SI ES USTED

AUTOMOVILISTA

LE INTERESA SABER QUE LA

CASA RIERA, Lauria, 19. - Teléfono 10.006

puede proporcionarle todo lo que necesite para su automóvil

NEUMÁTICOS DE TODAS LAS MARCAS.—ACEITES Y GRASAS.—BOMBAS DE PIE, DE MANO Y DE MOTOR.—BUJÍAS.—HERRAMIENTAS, FAROS, AVISADORES.—ACCESORIOS EN GENERAL y TODA CLASE DE PIEZAS DE RECAMBIO.

Taller de reparación de neumáticos y cámaras

Casa Riera. - Gonzalo Julián, 14-Tel. 14.285

VALENCIA

VAPORES

C. Trasmediterránea y PEDRO GARCÍAS

Servicio rápido, fijo y semanal DIRECTO para BARCELONA y VICEV. RSA

VirgendeAfrica

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª y 3.ª clase

Salidas { De Castellón, todos los jueves, a la una tarde.
De Barcelona, todos los lunes a las seis tarde.

Para más informes dirigirse:

EN CASTELLÓN, a V. NAVARRO PASTOR, Pl y Margall, 8.-Teléfono 147

BARCELONA, Para servicio Castellóna Pedro Barofas, Plata, 4, pral. Teléfono 15.887

En Barcelona, para demás servicios, Compañía Trasmediterránea, Gran Vía Layetana, 2.-Teléfono 14.732